四川省质量协会简报

四川省质量协会                        2017年10月9日

                                                                                                                                                                                                                                                                                  
                                                                                                                                                                                                                                                                            
省质协广泛深入开展“质量月”活动

在全国“质量月”活动中，省质协按照省质监局和中质协的部署安排，紧紧围绕“提高质量效益，推进转型升级”主题， 充分发挥质协系统专业优势与服务能力，创新思维和发展理念，持续提升全民质量意识与素质，广泛开展形式多样的活动，营造社会注重质量的良好氛围，推动质量事业持续发展进步。
1、 提高“质量月”认识，加强组织领导
八月下旬，省质协收到省质监局和中质协“关于开展2017年‘质量月’ 活动的通知”后，先后召开中层以上干部会和专题办公会进行了专门学习和座谈讨论。大家一致认为，今年开展以“提升质量效益，推进转型升级”为主题的“质量月”活动，是深入贯彻落实党中央、国务院关于开展质量提升行动的指导意见和《质量发展纲要》（2011—2020年）的具体行动，也是引导和推动社会注重质量，以质取胜，质量兴企，质量强国的一项具有十分重要意义的活动，务必高度重视，抓紧抓好落实工作。在统一思想认识的基础上，紧密结合实际，认真研究制定了开展“质量月”活动的实施意见，明确提出了开展“质量月活动”的内容和要求。同时，为了加强“质量月”活动的组织领导，成立了以罗召贵副会长为组长，周方清、高江明副会长为副组长，各部门、各分会负责人为成员的领导小组，做到分工明确，适时督促检查，逐项指导落实。据不完全统计，“质量月”期间，全省质协系统深入企业巡诊帮扶450人次，街头设立宣传260人次，印发标语口号和宣传资料12000余份。

二、广泛开展活动，取得明显效果
（一）召开卓越绩效表彰大会，推进企业质量管理提升。

9月21日，在峨眉山乐达度假酒店召开“四川省质量协会2017年追求卓越大会”。荣获“2016年度四川省实施卓越绩效模式先进企业”、“2016年四川省实施卓越绩效模式先进企业特别奖”称号的企业代表，地市州质量协会和省级行业质量协会的代表、省质量协会有关领导共70余人参加了会议。
大会由副会长周方清主持，表彰了泸州老窖股份有限公司、中国水电顾问集团成都勘测设计研究院、全友家私有限公司和成都飞机工业（集团）有限责任公司等106家企业荣获“2016年度四川省实施卓越绩效模式先进企业”。 同时，对中国电建集团成都勘测设计研究院有限公司、中航工业成都飞机工业（集团）有限责任公司、中国核动力研究设计院和泸州老窖股份有限公司等23家连续三年荣获“四川省实施卓越绩效模式先进企业”称号的企业，授予“四川省实施卓越绩效模式先进企业特别奖”。

会上，省质协副会长罗召贵作了“扎实推进实施卓越绩效模式”的主题报告，认真总结了我省开展卓越绩效模式工作经验，提出了今后的工作思路。他说，卓越绩效是当前企业全面质量管理的一种最佳管理模式，它适应于各种不同类型、规模、行业的企业。《卓越绩效评价准则》是对我国企业管理理论的创新，重新修订后的《准则》更加简洁和适合国情。省质协特别鼓励我省高新技术、优势资源、装备制造和农产品加工四大类优势产业和名牌企业，率先推行卓越绩效模式。为此，要发扬光大，弘扬成绩，积极培训卓越绩效模式活动骨干，加强卓越绩效的专题学术理论和实践的研讨，大力宣传获奖企业的管理创新成果，实现成果共享，为促进我省国民经济跨越式发展做出新贡献。
会上，“华润三九（雅安）药业有限公司”、“四川天味食品集团股份有限公司”的代表分别就追求卓越绩效模式作了经验交流。

（二）认真组织实施“我与QC共成长”故事演讲比赛，助推质量管理小组活动广泛开展。
由中国质量协会主办，四川省质量协会承办，国网四川省电力公司成都供电公司协办的全国QC小组故事演讲比赛（西南赛区）的比赛于最近在天府之国成都召开。省质协副会长罗召贵、省质协副会长高江明、省质协财务总监杨家翔、国网成都供电公司工会主席曾筱华出席大会。来自四川、云南、新疆、山东、福建的电子、矿业、钢铁、研究所、军工、通信、电力、烟草、机场、石油、医药、工程、冶金等行业的44名参赛选手参加了本次比赛。
各参赛选手紧紧围绕“我与QC小组共成长”的主题，以自身开展QC小组活动的亲身经历，真实、生动地讲述了他们的故事，同时也展现了QC小组在他们心中的魅力所在。其中，有的参赛选手自费参加此次比赛，讲述了自己三十年来参加、指导QC小组活动的难忘经历，给大家带来精彩故事的同时，也有深深地感动。
经过评委们的评选，来自新疆塔里木油田塔西南勘探开发公司、国网四川省电力公司成都供电公司、云南云铜锌业股份有限公司等11名参赛选手荣获一等奖，中国移动通信集团四川有限公司自贡分公司、四川长虹模塑科技有限公司、成都双流国际机场航空地面服务有限公司等15名参赛选手荣获二等奖，山东省华电龙口发电股份有限公司、福建省厦门中药厂有限公司、中国航空工业集团公司成都飞机设计研究所等18名参赛选手荣获三等奖。

（三）精心组织实施，开展企业质量现状调查。

为向政府实施供给侧结构性改革,提升供给质量、振兴实体经济提供政策研究和实践依据,全面了解掌握全国制造业企业质量现状,促进质量政策规划的贯彻落实，根据《中国制造2025》规划以及国家质检总局系统化开展年度调查的要求，受国家质检总局及中国质量协会的委托，省质协用户部按照中国质量协会秘书处文件(中国质协秘字[2017]62号)《关于开展“2017年度制造业企业质量现状调查”工作的通知》的要求，在质量月期间，精心组织实施，开展了制造业企业四川部分的调查工作。据统计，共发出调查问卷330份，回收有效问卷85份，其中规模以上企业38家，规模以下企业47家。通过调查分析，基本上摸清了我省部分制造业企业质量管理、质量现状，为提升制造业企业现代管理水平提供了准确、详实的数据和依据，为企业质量转型奠定了良好基础。
（四）免费培训企业“质量提升和品牌建设”骨干，积极主动上门服务。
根据“质量月”活动的部署安排，省质协学术教育部于9月1日、12日和22日先后分别在崇州康泰塑胶科技集团有限公司、成都彩虹电器（集团）股份有限公司和内江市质监局免费为企事业单位举办了三期“质量提升和品牌建设”专题培训，共115家企业320人参加了培训。培训主要内容有质量与品牌、品牌培育与评价、质量改进和精益生产。重点针对企业关心的质量提升问题，详细讲解了质量策划、质量控制、质量改进、QC小组活动、六西格玛管理、5S管理、目视管理、全面生产维护、标准作业、均衡生产、准时化和自働化等质量管理技术和方法，具有很强的指导性和实用性。培训中注重理论联系实际，讲解和案例相结合，培训人员积极与授课老师互动，培训效果良好。
（五）大力推进先进质量方法，提高质量管理水平。
在“质量月”期间，省质协认证咨询部积极配合地方政府“提质量，促品牌”的战略部署，组织质量专家深入达州市、遂宁市和凉山州等地，帮助培训质量人才、宣讲品牌价值和推动企业提质增效。9月5日，应凉山州“质量强州办公室”邀请，省质协派出认证咨询部质量专家胡雪梅前往协助召开了“质量强州”推进大会，采用以会代训的方法，为其培训质量骨干130人。9月19日，省质协认证部受达州市经济开发区委托，在“新达泵阀”大楼组织集训60多名企业负责人。在集训会上，专题讲解了“品牌与质量”、《卓越绩效评价准则》、《达州经济开发区管委会质量奖评选管理办法》等内容。通过集训，使参会人员全面了解了国内外最前沿的质量管理理论和技能方法，知晓了国内外一流企业所做的质量改善实践，增强发现本企业质量管理方面问题的能力，初步掌握了质量奖评选标准与程序，增强了实施品牌战略、提质增效的信心，有效提高了质量管理水平。
（六）深入企业质量巡诊，筑牢提质增效基础。

在“质量月”中，家具分会、纤维分会组织质量专家深入企业进行巡诊活动，采取走访调研和座谈交流的方式，认真探讨企业质量管理体系对促进对促进和巩固企业持续发展的重要性，促使企业自觉运用先进质量管理工具和方法，克服短板，追求卓越，增强质量效益。同时，积极努力当好帮手，既主动提供有效质量信息，起好引导作用，以外促内，提升企业质量意识与素质，又积极帮助企业制定实验室管理制度，严格操作运转程序，有效把控产品质量，从制度上筑牢企业质量提升基础，深受企业好评。

（七）扩大设备监理教育宣传，广泛开展技术咨询服务。

在“质量月”期间，省质协高度重视设备监理质量提升活动，召集20多家设备监理单位认真学习“中共中央、国务院关于开展质量提升行动的指导意见”，要求设备监理行业强化重大工程设备监理工作，有效保障项目投资效益和重大设备安全运行，为加快推进工程质量管理标准化，提高工程项目管理水平发挥其重大作用。为提高设备监理人员业务素质，省质协设备监理专委会与中铁二院合作，在成都举办了城市交通轨道设备监理主体培训讲座，厦门、深圳、云南、广州、重庆等省市50余名技术人员集中学习，推广先进的设备监理方法，为轨道交通（动车、高铁）产品质量提升保驾护航，助推企业提质增效。同时，还组织专家队伍深入绵阳市、广汉市等地及设备监理单位开展技术咨询服务和帮扶指导。认真宣讲《设备监理单位行业管理规范》、《“一带一路”建设和设备监理单位“走出去”》工作中技术支持的重要作用，推进我省设备监理行业健康持续发展。

主  送：质协各会员单位、各市州、行业质协、协会各部（室）
抄  报：四川省质量技术监督局  中国质量协会
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